中共泊头职业学院委员会

关于“解放思想，抢抓机遇，奋发有为，协同发展”大讨论活动的实施方案
按照省委、市委统一部署，从现在开始到2016年6月底基本结束，结合正在开展的“三严三实”专题教育，结合学院工作实际，在全院开展“解放思想，抢抓机遇，奋发有为，协同发展”大讨论活动，并制定如下实施方案。
一、指导思想
深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，认真落实“三严三实”要求，坚持以人为本，围绕努力提高教育教学质量和办学效益，统筹学院规模、质量、结构、效益的协调发展，紧密联系工作实际，解决思想观念落后、业务能力发展不一、制度落实不严、缺乏创新意识和责任意识等问题，用思想活力激发工作动力，着力解决影响学院事业发展的思想观念、发展思路、措施方法和体制机制等方面存在的突出问题。坚持依靠解放思想推动发展理念转变、推动工作作风建设、推动团结交流合作，有针对性地制定整改措施，进一步开创学院改革发展的新局面，推动学院事业和谐发展、科学发展。
二、主要任务
在全体教职员工中开展“解放思想，抢抓机遇，奋发有为，协同发展”大讨论活动，要立足于学院改革发展的现实情况，着眼于推进学院科学发展的新要求，着力破除制约学院教育事业科学发展的陈旧观念和传统习惯，解决当前存在的突出问题，在解放思想中统一思想、凝聚力量，为推动学院科学发展注入强大动力。大讨论活动要重点围绕“创新管理带队伍、提升内涵固本基、依法治校保发展”三个方面开展。各处室、系部要据此结合本部门和个人的思想、工作实际，找准结合点，确定各自所要解决的工作目标和具体问题。
三、实施步骤

这次大讨论活动分三个阶段进行。
（一）动员宣传阶段（现在—2015年11月10日）。
召开“解放思想，抢抓机遇，奋发有为，协同发展”大讨论动员会议，对活动进行安排部署。认真学习李宗彦书记在动员会上的重要讲话及学院《中共泊头职业学院委员会关于“解放思想，抢抓机遇，奋发有为，协同发展”大讨论活动的实施方案》，宣传营造解放思想、改革创新的强大声势和良好氛围，为活动的顺利开展奠定思想基础。各处室、系部要结合自身实际，认真研究制定具体活动方案，成立相应的领导机构，对大讨论活动进行统一部署，组织本部门教职员工进一步认清形势、增强忧患意识和责任意识，进一步理清思路、统一思想、提高认识、更新观念。
（二）讨论交流、查找问题阶段（2015年11月11日—2016年2月1日）。
围绕李书记讲话中要求的“创新管理带队伍、提升内涵固本基、依法治校保发展”三个方面重点内容，特别是围绕学院发展找出思想观念、体制机制、工作作风、教学科研、师德建设、学生管理等方面存在的主要问题，各系部、处室要及时组织本部门教职员工召开动员会、讨论会，全院将举行多层次的座谈会和讨论会。每位教职员工既要立足学院未来发展讲设想、谈观点，又要立足本部门工作及个人实际说具体做法及预期工作成效。
（三）整改总结阶段（2016年2月2日—2016年6月底）。
各系部、处室要及时梳理本部门教职员工对学院发展合理化意见和建议，制定整改方案。大讨论活动办公室要根据讨论交流结果，找准在解放思想方面存在的问题和差距，研究出具体解决问题的办法及途径，制定出切实可行的工作措施，确定整改时限。对确定的整改任务，坚持倒排工期，挂图作战，以“钉钉子”精神一件事一件事抓、一个问题一个问题解决，真正把各项整改工作落到实处，努力增强大讨论活动的针对性和实效性。
四、工作要求

开展“解放思想，抢抓机遇，奋发有为，协同发展”大讨论活动，是学院党委立足实际做出的重大部署。广大教职员工要提高认识，责任到位，把大讨论活动作为当前一项重要工作，以主人翁的姿态积极投入其中。学院各处室、系部要加强领导，精心组织，确保活动有序开展、富有成效。
(一)成立工作机构，分解落实责任。
学院党委成立“解放思想，抢抓机遇，奋发有为，协同发展”大讨论活动领导小组，组长：李宗彦；副组长：韩淑胜、刘宝臣；领导小组成员：孟洪武、高汉义、孙广星、李印军。 “解放思想，抢抓机遇，奋发有为，协同发展”大讨论活动领导小组办公室设在组织宣传部，刘宝臣同志兼任办公室主任。领导小组负责活动的组织、协调、指导和督查；领导小组办公室负责制定具体实施方案，落实强化措施，保证活动有步骤、有计划进行。
（二）做好舆论引导，营造良好氛围。
要充分利用校园媒体的舆论引导和监督作用，大力宣传开展“解放思想，抢抓机遇，奋发有为，协同发展”大讨论活动的重大意义，及时报道活动进展情况，及时充分反映在活动中涌现出的先进典型，全面展示学院各部门解放思想带来的新思路、新举措、新气象、新成效，生动展现全校师生齐心协力推进学校发展的新风貌，形成强大声势，营造浓厚氛围。
（三）强化督导检查，确保收到实效。
“解放思想，抢抓机遇，奋发有为，协同发展”大讨论活动领导小组要加强对活动的指导和检查，及时掌握进展情况，督促各项工作的落实。学院纪委负责对活动开展情况进行督导。
（四）紧密联系实际，做到统筹兼顾。
“解放思想，抢抓机遇，奋发有为，协同发展”大讨论活动要紧密结合学院发展实际，紧密联系思想和工作实际，把活动开展与学院工作结合起来，与加强教师队伍建设结合起来，与“三严三实”专题教育结合起来，坚持依靠解放思想克服自满保守、畏首畏尾的思想观念，增强奋发有为、攻坚克难的意识和信心，以思想解放推动工作突破，真正把解放思想的成果转化为推动学院发展的实际行动，努力掀起学院改革发展的新高潮。
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